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Mode d’emploi de 1a Régle a DADI’

I** Partie .
NOTIONS THEORIQUES

Ce soni des principes tods simples qui, 3'1ls font appel aux figares de notes du
solfdge, n'ont rien de compliqué ou de rébarbatif, Rien pe vous empéche de
commencer par 'utilisstbon pratigque de la Régle (e partie) el de revenir
ensuite & cetle dtude.

LES INTERVALLES

Pour commencer, étudions la position des notes sur la portée of les imtes-
valles qui les siparent (solt 1 ton, soli 1/2 ton) el retenons que le didse
aogments la note d'wn 12 ton et le bEmol la dimimes dun 112 ton.
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LA GAMME MAJEURE EN ACCORDS

0 faut au minimum trois notes pour former un accord ; poar notre dtuda,
nous a'utiiserons que les notes de la gamme concemée et lintervalle entre
bes notes de l'accord sera d'ume therce mineare (1 ton 1/2), ou dune tierce
meajeurs {2 bons),

= ‘
— —— -
P
c Dm Em F G Am B
i il Wi 1LY W Wi Wil

En termes pratiques, on constate que ks sccords ainsd obtenus ont toutes

leurs notes, soit sur les lignes (ex. 1), solt dans les interlignes {ex. 2). En

fait on ssute & chague fois une note & partir de la fondamentale dans la

i de la gamme, On peat, selon ce principe, obtenir des accards

quatre notes ef, pourqued pas, des accords contenant les sept notes de la
AT
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Remargues intémessantes ;

Puisque tous les accords & sept notes trouwds § partir de la FAMIME majeure
contiennent exactement bes mémes notes (celles de |a pammmse ), # sont stric-
temenl identiques, ou équivalents sl vous préférez. Ce sont des renversements
possibles d'un seul mrﬁ fqui portenit plusiears moms différents.

Dautre part, aux quatre notes des accords de M'étude ¢, ont été ajoutdes trojs
notes dites « d"embellisssment » (neuvidmes, onzidmes, treiziémes). Evidem-
ment sur la guitare pas question de jouer des accords i sept nodes puisque
nous ne disposons que de six cordes! Une note sera done sacrifice - celle qui
n'est pas indispensable & la couleur de 'accord (la guints juste par exemple),
Par contre, pas de probléme pour les clavidtistes.

Convention importante

Tout accord aneuvidme » est sous-entendu déji septitme.

Tout accord «oneEémes est sows-entendu déjh newvidme (et done aussi sep-
tigme],

Tout sccord atreizibmes est sowsentendu déjh onzidme (et neuvidme et
sepliéme),

Un pourra cependant rencontrer des accords avec «neuvidme additionnée s
o4 «oaziéme additionnées, etc. Dans ces cas précis, soule ln note «addition.
née » sern prise en comple,

Pour les modes més de la magewre, voir sur ka Régle Ia strociune cycli-
que des sept modes grecs (lonien, dorien, ete.).
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LA GAMME MINEURE NATURELLE

Cest la gamme mineure, qui correspond au mode séolien {qui part du sixidme
degré de la gamme majeure). Elle est dite arelatives & la gamme majewre dont
elle contient les mémes notes.

Exemple : la gamme mineure nonurelle de DO ext erelatives de b B
sasfetere de MY bémal (D0 drant le siciénie degrd de ba garme de M bémol ),




LA GAMME MINEURE NATURELLE EN ACCORDS
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Les arpéges de tous bes accords & quatre sons nés de cetie gamme peuvent
£tre jowés en superposition avec "sccord de base (premier sccord de la gamme);
tien ne vous empéche dimproviser sur ['un de ces sccords en utilisant les
modes approprids & la gamme hanmonique et en vous fabant accompagner
par ce fameux accord de base (Lonique).

LA GAMME MINEURE MELOIMQUE EN ACCORDS
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De chagque type d'sccord né de ces dudes, on peul ddvelopper un arpdge
construil sur bes quatse nobes de départ et sur les embellissements propres &

ot type d'accord, en voici quelques exemples.,..

Accord majeur avec sepliéme majeure
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On peut continwer ainsi & Pinfind : un intervalle de tierce majeure (21 Long)
avec un intervalle de tierce mineure {un ton 1/2). Constatez que dans Malter-
nance sepiiéme majeure-septibme mineure, chague accord est L quinte de
I'accord précédent de méme nature :le GTM suit le CTM et précéde le DTM.

Les notes de Parpége remises en écriture horizontale donnent le mode Ly dien
de G (voir la Régle).
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Accord majeur avec septidme minsune
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Contrairement l"l’q::ml: précédent, on ne va pas plus loin que le D7, Les
notes de l'arpége remise en deriture horizontale donnent le quatritme mode
Eﬁqauﬁﬁ:ﬂqﬂ de G d'obi la substitution possible entre le C7 et le Gm
voir Rigle].

fig k " -
—
Accond mineur avec seplitme mineure
Le dével nt de Parpdge de Vaccord m7 comespond au mode Dorien

soit m7 (9.11.13). Poor le Cm7, la gamme obtenie est le mode Dorlen de Bb
et be développement obtenu est be subant :
Cm7 = EbTM — Gm7 — Bh7IM — D7

Accord mineur avee splidme mineure ef quinte diminiée

Le développement da r-:pep de Vasccord m7/57 comespond au B¢ mode mé-
lodique, soit m7/5™ (%, 11, 137). Pour ke Cm7/5 In gamme obtenue st le

e mode mélodigque de Eb.
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Il es1 comparable sy m7 pulsque Cm7 = Ebé
(vair tableau des sccords équivalents),

Accords mineur sixte et mineur septitme majenre

Iis jouent be méme rdle et appellent la gamme mineure mélodique ascendante,




L'ARMURE

Les altérations que 'on trouve tout au long d'un morcesu se placent juste

ajﬂ Ia cbé et s'appellent "armure.,
les place selon un ardre bien définl.

LES DIESES

L ordre des difses est = FA - DO -500L -RE - LA -MI -5l

ﬂumdm-]qﬁbenah:lé.
i s'agit de FA
Cumnd on a2 didses & Ia clé

il s'agit de Fa® | et DOF
Cuand om a 3 didses & b clé

i s'agit de FAR |, DOF ot SOLE
Cuand on a 4 didses i by clé

il agit de FA® | DO®  SOLY et RES
Quand on a 5 didses & b clé

il s'agit de FAS ,DO# SOLE RE® o1 LAS
Cheand on 3 & digses A b clé .

il s'agit de FA®  DOf SOLS  RES ,LAf et MIF
Cruand on a 7 ditses i la clé

i s'agit de FAF ,DO# ,SOLE _RE? LA ,MI? 1518

LES REMOLS

Lrordre des bémmols exe = S . MI - LA - RE -S0L - DO -FA

Le principe est le méme que pour les didses, et donc -
Quand on s | bémod & la clé, il g'agit de 5Tb
Cuand on a 2 bémols & la clé, & s'agit de 5ib et Mib
- Bl adrad de wite.,
Cuiand on a 7 bémols & la clé,
il s'agit de SIb, MIb, LAb, REb, 50Lb, DOb et FAb,

FRINCIFE DE CALCUL DE LA TONALITE
EN FOMCTION DE L'ARMURE

Avec des didses ;

On prend le dermber didse de 'nmmure, on ke hausse dun demi-ton, et on
obtient le nom du ton majeur dans lequel on se trowve.

Et:wﬂc;imndan# T didses & b elé, ces dieses sonr - FAR |, DOR | er SOLE
dernier diese est done SOL 2

o om Lo havizse of v demi-ron, cela domne A

mons sorrmes done en LA puofpwr,

Aver des bémols :

On prend 'svant-dernier bémol de I'armure et ¢’est fout simplement lui qui
nous donne directement le nom du ton majeur dans lequel on se trouve.

Exemple : quand on a 4 bémols & I olé, ces bifmols sont ;
Sib, MIb, Lab er RER
Drei-dernier bémal exf done LAb
nots sompes done en LA majenr,

Attention :

0 ¥ a une seule exceptlion : quand on 2 un seul bémod & la clé (STh).
Misux vaul "apprendre par coeur une bonne fols pour toutes @ avec | bémol
it la €lé, on est en FA majeur.




FRINCIPE DE CALCUL DE L'ARMURE
EN FONCTION DE LA TONALITE

0l suffit ici d'appliquer bes deux principes précédents en sens inverss |
Awes des didses

On abaisse la tonique {la note qui donne son noe au ton majeur) dun demi-
ton et cela nous donne le dernier didse de I'armure. 1 suffit alors de compter
les ditses dans beur ordre chronologique et de s'arréter dés que I'on arrive
]lur le didse trouvé précédemment. On obtient alors le nombre de didses de
"ArmAINE,
Exemple » sachant gute Non exr én M majeur,
i suffTr dabaizser Lo fovriguee (= MI) d'un dem-fon
O obrient : RES sochant & présent que RE® ext le dermier
digse de lormuere rechercfde, i mjgirq:k' compler les didses darie
Pordre: FAR, DO?, SOLEer RE 2 = 4 didses & la elé en M maj

Avee des bémols :

11 suffit de prendre les bémols dans leur ordre chronologique, en sachant que
[x tonique est "svant demier bémol de "armuare,
Exemple : secharnr que Fon ext en MIb majeur, on e déduir e MIB

ext lavant dermier bémol de larmure recherchée.

1 syffir alors de compter les bémols dons Vordre

i, Mily, LAb = 3 bémols & & ol en MY FTJ T

CONVENTIONS

Dans tous les instruments dits tempénds, comme le plano, s guitare..., on
les sons sont bien définis par des touches ou des cases, les mémes notes pea-
vent avodr des appellations différentes en solfége.,

Exemple : DO® et RED désignent la méme touche ou cose et le mbme son
s linstrument, de méme DOW ef SL Sibh er LA, I8 B er Ré

Par souci de [sibilité et de simplification, nous n'avons délibérément repré-
senfé chague note que par une seule appellation :

— les notes non altérdes, sans keurs dquivalentes altérées,

= el les nofes altérées uniquement par celles alténées par un bémol.

Cest pour cos mémes rabsons de lisibilité que nous avons cholil la notation
imternationale (voir tableau sur le curssur).

Adnai, 2 vous affichez sur la REGLE un accord de Mi majeur (E maj), les no-
fes suivanies vont a EI tre 1 M1, LAb, 5 {E. Ab, B), mats en falt, il faudrait
lire Mi, 5ol ® | 5i fEF . B). Sans ces m%plhﬂcaﬂnm. {1 aurait fallu imprimer
dans b méme espace que Ab, LAb et SOL* .

Donc chaque fois que vous lisez un bémal, la note sera bien définie sur ke
plan musical, mais sur le plan deriture solfége, pensez qu'un didse est peut-
étre caché derriére, '

Yoici un petit tableau réespiiulstilf qui pourma vous aider ma débuat & consti-
tuer ces dquivalences de sons (les f nc sont pas figunées).

DO REs RE Ml M FA SOL» SOL Lis Ll.l; S SI
R ] R I oy T
SIZ DOZ Mis REZ FAs MIZ FAZ LAw SOIZ Shs LAS DOs

Conclusion :

La Rigle & Dadi se veul essentiellement étre un instrument de travail pour
l'utilisation pratique de son instrument de musique, sa connaissance et la
compréhension pratique de I'hanmonde © en passant, par exemple, de ['affi-
chage de I'accord mineur & P'accord majour, méme s on ne connait rien en
bﬂlg . on comprend intuitivement au bout de 3 ou 4 manipulations que
pour passer de l'un & lautre, on 2 augmenté la tierce d'un demi-ton, et il en
it de méme pour [a construction de tous bes aceonds,




FRECISION IMPORTANTE

COMMENT DETERMINER 51 UNE NOTE ALTEREE EN BEMOL
SUR LA REG YRAIT L'ETRE EN DIESE ?

Cansidérons le cyele de progression de la gamme (D0, RE, MI, FA, S0OL,
LA, 51, DO, RE, etc), 5i Ia fondamentale &5t par exemple RE, la seconde

ext done M, la tierce est FA, ete. Autrement dit, o hautewr {(2de, Ice, 4te,

:'1":; '.':ﬂ..-.]- donne le degré de la note par rapport & b fondamentale qui a le
pprd |

Drans un sccord affiché, ks note alténée doit pouvolr iIndiguer le degré de cette
note.

Exempile : accord de MT mafesr. £
La Rigle dovne : E= Ab— BMI - LAb— 51]
O, fe “LA" me tracuir pas fe degré de teree, Ex effer, e 36 nove d

partir de M! ext ; SOL. 1T four derire SOL® (c'est & dire Uégui- b
valemt de LAb.

Mi majeur = MI — SOLE — §]
Sur un plan pratique, en dehors de la quarte et de la sixie, toutes les notes

:I:J se succddent dans un accord représentent une note sur deux dans ke cycle
progression de la gamme (Beroes superposbes),

On peut dire également que lorsque 1a fondamentale est altérée par un bémol,
Eoukes Jes autres nodes qui sont altdrées le sont pénéralement par des bémols,
el rdelproguement, lorsque s fondamentale st aliérée par un didse, 1outes
les awtres notes qui sont altérées le sont par des digses.

Par ailleurs, les adjectifs « +» (augmenté), « —» (diminué), « s doivent pou-
vl  exprimer,
Pour I'accord de LAS 4+, In Régle donne : LA — REb — FA
que 'on traduit directement par : LA — DO® — M1®
(1 3M  5+4)

Pour CO (ou CTdim, ou encore Cméy/5—), en l'affichant sur la Rége,

on obiiEnl ¢
C = Eb = Gh—A

i le Eb et ke Gb cormespondent bien & la nature « mineure » et « quinte
dimimwée » {notion de « —»), la théorie propose & la place de A [LA) un
thhl[{s:?iil;mhll: bémoly car en fait, la note & diminwer est ks Te mineure,
soit :

Onm sjoute done un deuxidme bémol pour Paltérer une ssconde fois,
Evidemment, il n'y a aucune différence sonore entre le Sibb et Je LA,
qui, sur by guitare o le clavier ne sonl qo'une seule et méme node.

PETIT LEXIQUE DES ABREVIATIONS

LWT = Leading whole tone

Napomaj = Napolitain majeur & = gixte

Hongrmin = Hongrods mineur 7 = wplidme mineure
Harm Dible = Harmondque doubbs ™ = sptiéme majeure
LS. = Intervalles simples 9= = peuvidme diminuade
LC. = [ntervalles com g = peuvidme

min. nal. = mineins natune 94 = peuvidme augmentée
* = affichage newtee (volr nb.) 11= = onzidme diminoée
min, = mineur 11 = onzidme

maj. = majeur 114 = onzéme sugmenide
susd = guane 137 = wreizidme diminuée
= = guinte diminoée 13 = treizidme

5+ = guinie augemenide 13+ = treizidme augmentée

NB ;e a3t wtilisé exceplionnellement pour b quinte juste alin de dsplifie:
visuellement 'affichage des accords. En eflfel, [a quinie paste est un pammétre oo
tant que Fon ne précae que sl elle e aitdede.
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2°™ Partie .
UTILISATION PRATIQUE

La « Rigle & Dadi»® masemble cing fonctions numérobbes de [ & V.

Son utilisalion eid trés I-IITIIIi-." i ['on n'essaye pas de touies les appréhender
smulandément (de méme devant une encyclopédie, on e sera pas tenté de
consulier toules bes pages en méme lemps 1)

=
| FOMCTION 1 |

Elle comporte troi Stapes simples el rupides
a = affichage de la NATURE DE L'ACCORD

b 1 ) sélection de la FONDAMENTALE DE L'ACCORD
20 lecture simultanée des WOTES DE L'ACCORD

¢ = [lecture des diffdrentes POSITIONS DE L'ACCORD
sur be manche ou le clavier,

Ia Ik
Fenéire d'aiTichage de b 1) sélection de ln FONDAMENTALE

HATURE DE L'ACCCHRDY 2) lecture des NOTES DE L'ACCORD

le
Lecture des
POSITIONS DE L*'ACCORD

Eitape a

Désormais, gréce & la Higle & Dadi, inutile de compulser les innombrables
dictionnaires d'accords, forcément incomplets. .

Lossque, sur une partition veus rencontrez un sccord dont vous ne connais.
eex ni la composition, ni la positlon, affiches (ool dmplement dans la fend tre
al ar la HATURE DE L'ACCORD (min,, maj,, 5+, 5 , 6e, TM, 9=, etc.)
h l'alde des six premigres régletbes mobiles I:]{] sepligme réglette ne servani
que pour certaines gammes)




ler exemple : ACCORD PARFAIT MAJEUR

La nature de 'accord parfait majeur est exprimde sur la
Eégle grice i ;
— l'affichage de amajws par déplacement de la e
réglette,
— l'affichage de sds par toutes bes autres régleites
mobiles.

N : Dams o cas précis, celd ivaul wmplement r
iouees |k soglettes sur be bard d.r:ﬁudr 5 l'qﬂ.:b!r pas f:lj.lﬂl
que si 'om ne préche pas b pature « majcars s, « MISEUEE s ou
el 4 ¢ dus secard, o'est sypidmatiquement un aocord majeus.

Ze exemple : ACCORD MINEUR NEUVIEME (m%)

La nature de cet accord est obtenue sur la Bégle grice &
— l'affchage de amin s {aves Ia Lre régletie]),
— I"affichage de « 7w (avec la 36 régletie),
— l'affichage de a%9» (avec la 4 régletie],
— I'affichage de ok sur toules lés auines nfgleties,
BLE | Ne pan cublier qua lﬂll}:lll.Ll pocodd eaf B (abidrde 0w noal,

Ul es2 obligaotrement dijs Mous saommes donc tenus d'ulfi-
chir bes doux paramiétees (7 of 93,

Je exemple ; ACCORD ONZIEME (11)

La nature de cet accosd est obtenue sur In Régle grice & :
= l'affichage de amaje,
- "affichage de e 7w,
- l"aiffichage de a9p,
= l"affichage de a 11 s,
— I"affichage de wdke parioat aillsars,

N.B. ¢ Comme rh:-&drmmem. lacooed 1le est wous-eniendd
difh Te et Se. Il foup dose afficher les brods paramétres (7, 9

e o1 110,




4¢ exemple : ACCORD SEPTIEME BIMINUEE

Clest un cas particulier, car 'sppellation {ef donc la
nature} de cet accord est incompléte,

0 devrait s'appeler: soccord sepiiéme on toutes les
nies sont dimineées — dun demi-ton — saul la fonda.
migniale’s.

Evidemment, on comprend sisément qu'il ait fallu rac-
canarcir !

On a méme inventé un symbole pour e représenier :
€%, Un simple petit rond, C'est ce méme symbole
quutilise ks Régle pour son affichage.

Ainsi, vous allez mettre en évidence la vraie nature

de laccord septidme diminuée simplement en alignant
verticalement les trois petits aOs porids respectivemnent
par les 1re, 2e et 3e réglettes mobiles (toutes les autres
réglettes affichant Pétode de la newtralitd ok ).

WVous constatez uﬂ:]'ﬂl’t‘ldugn :l::lrﬁila £ 95 signifie
en réalité cebui paramétres suivanis © amine, a5 =%
ef wbhe.
Vous avez donc exprimd, comme prévu, la nature exacte
de I'accord septitme diminude,
N.B. : O visifie akhidment que les pobes de Pacoord septime ont
toutes €14 diminudes d'un demi-ton (mudf b fordamentalo)

= M == mis

(5 jusig) = 5=

— T ==,

S exemple : ACCORD SEPTIEME ET SIXIEME (7/6)

Encore un cas particulier : le « 7w ot be «f6s étant surla
méme réglette, on ne peut évidemment pas lés afficher
simultandment,

Aussi aurad-on recours & Iaffichage du <135 (6e ré
gelie],

La treiziéme étant — comme nous le verrons plus loin -
la répétition & Iociave de la SIXTE.

M.H.: De méme, pour Maceosd m7 fsusd, il fusdra affieher m701
dil M'aide de la Se reglotin) puisgue 11 =4 & Fodtne,




Etnpe b

1) SHlection de la FONDAMENTALE,

Une opdration dune simplicité enfantine, puisqu'elle consiste & déplacer le
cursewr en recherchant sur b réglette fixe la note qui donne son nom &
Paceord (Fondam.) pour la faire apparaitre dans le voyant al bs.

C"est votre demiére manipulation dans cette fonction. EUREKA! Tout est
maintenant affiché !

2) LECTURE de tounes les notes entrant dans o composition de I'aceord.

ler exemple ; C (accord parfait majeur) , . . . . C (D)
PREf L s BT
(5 juste). . ... .... G(SOL)

Seexemnple D PSR L i e e e B (ER)
min..........Ab{LAB)
* (5 juste). .. .. .C (DO)
(PRI - 7 | |
L P e 18

Jooxmmple D El1 .. ..0oivnen o nanad B (M)
D eer s+ A TLAB)
en fait SOLE
.= v B G5
e ra .0 (REY
.-, Gh (S0LL)
en fali FAE

vamwre sl GLA)

e~ g

==
=

P — . |
min..............B(MIb)
= e e s i (SOED)
e R T

en falt Sibb




Etape ¢

LECTURE DES POSITIONS D'ACCORDS

Comme cela a £1é précisé, vous n'avez plus sucune manipulation & effectuer.
Tout est alfiché,

Litilisation des couleurs

Vous n'abez pas é14 sans remarquer I'échelle de couleurs placée en regard du
voyant {1 b). A chaque note affichée correspond une couleur précise.

ler exemple : Accord de C (Do majeur)

Fondam. ©C = NOIR
Tierce E = ROUGE
Cuinte G = ORANGE

Ces couleurs sont reproduites sur le manche/clavier & tous les endroits o
I'on peut obtenlr ces notes.

En & autres termes, toutes fes
cases noires sont des DO (C),
Eoutes les cases rouges sont
des MI (E) et foutes les cases
aranges sonl des SOL (G,

-3
...-
-
|

sl

COMMENT REPERER LES POSITIONS D'ACCORDS
SUR LA GUITARE

Chaque note cormespondant & une couleur, il vous suffit de former des Egran-

# ol fgurent au moins une fois chague couleur. aAu moinss parce }]nur.l

sposant de 6 cordes, rien ne vous empéche de répéter upe ou plusieurs fois
une couleur déjd ugilisde.

N : Suz ke munche. de s gaitare, les cordes & vide sont roprésentbes par s case extiéme,
& droite du sillot (matérialisé par en irail pair), Seule b présence d'une couleur dsns
orlie case vous repssighe ier b oorde & vide poovani Sl jouse,
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Vous constatez que les posssblités sont multiples et le jeu trés facile!

Evidemiment, on pout NE PAS SE CONTENTER de jouer seulement des
groupes de 3 notes! Puisque I'on a six cordes, autant ‘toutes bes utiliser, I
suffit pour cela de jowsr simplement deux groupes en méme temps ou,
comme je Pal dit plus haut, dutiliser au moins un groupe complet et de
Fagrémenter par des motes extraites d'autres groupes volsing. Bien sir
le Pouce peut &tre utilise dans la conception de vos positions d'accords (volr
miéthades).

Assemblons ces groupes en véritables positions complétes (sur deux manches-
canevas pour simplifier la lecture de Pensemibile).

Position 5 Position 3 Position |

{mnilises

le petit harmé fh'
pour les -

cordes 4 et 5)

Position 4 Pesition 2

{utilisation
it harré
suy fes

8ix cordes)

NH. : Riza &'emplche d'uiiliser ley eardes & vide permises & l'imlérienr méme de chague
position. A vom de veiller § oo qgue bes 3 coudeuss sodond prisenies

e exemple : ACCORD A QUATRE SONS : DOm?/5— (CmT/57)

Malgré son nom, c'est un accord trés simple et clairement exprimé dans 53
nature. C'est I'un des sccords charmidres du Jazz,

Puisque c'est un accord & 4 notes, plus question évidemment de réunir deux
groupes dans leur intégralitd. Nous nous contenterons dong d'sgrémenter cha-
que groupe de deus notes supplémentakres (si besoin est) exiraiies des Eroa-
pes voising, pour jouer sur les sax cordes.




Enmm:ﬂq-:lm par sélectionner les groupes de 4 notes sur trois canevas { o
bes visualiser de fagon plus évidente) ;

Cuatre coubeurs différentes Chaatre couleurs différentes
ROHR = DD {fomd ) ORAMGCE = S0Lb(5™)
ORANGE = 50Lb(5-) NOIR = DO (fond)
JAUNE = SIb(T) ROUGE = MIb{3m)
ROUGE = MIb(Im) JAUNE = SIb(7)

TOTETE |
moETTE

Chantre couleurs différentes
JAUNE = Slb(T)
ROUGE = Mlb{3m)
ORANGE = S0LBIST)

MOIR = DO{fond)
Chaatre cowdeurs différentes Cuatre couleurs différentes
ORANGE = SOLb(5™) NOIR = D0 (fond)
HOIR. = DOr{fond) ORAMGE = S0Lb(5™)
ROUGE = Mib(3m) JAUNE = SIh (7)
JAUNE = 8lb(7) ROUGE = Mib{3m)

oW




Crantre coulears diffénentes Chantre couleurs différentes
MONR = [ (Tond ) ROUGE = Mib(3m)
ORANGE = S0OLb{5—) JAUME = SIb(7)
JAUNE = SIh(7) MINE = [0 (fond
ROUGE = MIb{3m) ORANGE = S'DLMS—{
F LT L e ;
8 R R FAC
re el il E-
= AR == -
B F ==t | | |-
-sjijE = =.
S UE A=
Chaatre cowleurs différentes Chestee coubewrs différentes
JALINE = 5lh (T) ORANGE = SOLb{5™)
ROUGE = Mib{im}) NOIR = [0 {fomd )
ORAMGE = S30Lb(57) ROUGE = MIb(3m)
NOIR = [0 (fond) JAUNE = Sib(7)

N.B. : Vous pemanpess que chaoun des canevad mel én dvidence des aooords & quabse
wons jomés sur 3 souseesembles do quatn cordes décomposés aimil 2

coades

EnnpEime

Erave
eoidas

extrémes
J‘l.l.l."a
onades
el

Wous pourrez done vous amuser & enchainer ces positions, & titre d'exercice
ot Fridree dans un morceau & tirede substitution,

Vous pourrez appliquer ce principe (priné dans la méthode de M. Pierre
Cullaz, professeur de Jarz au CIM & Paris - Ed. Ledue) & tous les accords
i trods, quatre ou cing sons. Pour bes accords & trois sops, vous travaillerer
sur quatre sous-ensembles di fros cordes.

Pour bes accords A cing sons, sur deux sous-ensembles de cing cordes.




Assemblage des positions trouvées ;

Position 3 Posithon 3 ]-"m:i-n-u 2

FmRTrmwrmw
Errrme
rorErrmw

[

MLE.  Vous praliquercs & la miéme (agon avet les accords & 5 o1 6 soms, simplemend en
masemblant les coulears repede niatives de oes sons

COMMENT REFERER LES POSITIONS D'ACCORDS
SUR LE CLAVIER

Pour les acconds & trods sons =

Rien de plus stmple. 11 suffit de jower ce qui est aflichd, en effectuant solt la
position fondamentale (Fond, Tierce, Quinte = noir — rouge — omange), soit
le renversements (orange — noir — rouge, oU rougs — orang: — node).

Pour bes accords & quatre sons !

La fagon de procéder est la méme, en faisant toutefols attention si ['on
décide de placer la Te (jaune) & la basse, eo qui donne un accord d'une cou-
lewr trés particulidre et dont 'emplod est plus délicat (essayez ) I en est de
méme 41 [ note de basse choisie est la Ste diminede, |a shoe, sie.



Pour les accords & cing sons et plus :

La Régle va afficher la Se immédiatement aprés la fondamentale, 11 faut é-
demment la considérer comme étant & I'octave pu-dessus car cela donnenit
sinon une couleur trés curieuse b 1"sccord qui s'en trouveralt dénaturé (essayer
aussi 1),

Il ¢n cat de méme pour les accords de 1le ot 13e. Sur un plan pl‘lllﬁm‘:, lies
couleurs : vert, blew foncé et bleu clel doivent étre transposées & l'octave
supérieure,

Exemple : MIb 13

tER Dl N

A TRANSPOSER
UNE OCTAVE PLUS HAUT

cinegonnnn

NOTES A NE PAS
TEANSPOSER

© FONCTION I

"-!::E L :ul
BLE '.'l__'nt g
Wgem B Egme 0 oree

':E_.EE -JE._F:E:- E{hﬂ.ﬂ'w

Fmy My (Cimpy (B

LT Dy (i

Cette fonction est appelée EQUIVALENCE-SUBSTITUTION.

Clest tout simplement un tableau exhaustif de tous les accords qui, ayant
des noms différepts, sont malgré toul composés des mimes notes (o la
possibilité de substitutions),

La lecture sur ce tableau se fait de fagon horizontale en suivant les petites
fléches masquant les équivalences.

Lﬁ{umﬂ:m lignes indiguent les accords possédant des intervalles SYMETRI-
QUES, dont seul le nom de la fondamentale change (la nature, elle, reste
consianis).

Exemple - B07dm  ®7em  (E)zem (8 7im

| ton 1f2

-

{E3

I ton 1/2

B Tdim
Db Tdim
E7dim
G Tdim

1 tom 12 | tom 12

Strocture & intervalles SYMETRIQUES (woir méthode)



sur les trods demidres lignes sont placds les accords 4 intervalles ASYME-
TRIQUES, domt la nature ET la fondamentale changent.,

Exemple : {E“ mis” (B mb

1 tom 1/2
2 toms 1 ton 12 ()

Accards équivalenis — Structure & intervalles ASYMETRIQUES

[‘m‘.".fs

De mombreux principes de substitution peuvent &tre pressentis grice & catte
fonction Il (comparer be tablean avee les régles de substitution énoncées dans
i mdrne guide).

M.B. : Tows ces scoonds peavent £ire sposianément Mramspaads dani une lomalid do valie
chairiy, par simeple mousement du cursear.

FONCTION 111

LECTURE EN LIGNE DES INTERVALLES :

Cest upe fonction saide-mémoires qui & vous faire 1 beaucoup de
temps lors de Pétude de [a fonction I ou des accords en

Elle eit irés p dgalement en ca de transposition J'une grll]e draccords
on méme @une melodie (woir exemplbe phas loin ),

Les initiales «1.5.3 signifient «Intenalles Simpless et les initiales aL.C.»
npl]li:ul: a Intervalles comiposdss.
La Régle vous offre donc 1"qﬂ-pm1u:u|:-£ de lire stullandment intervalle
simple el son redoublement & "ootave.
O corstate ainsi ln coincidence des intervalles suivanis :
2et 9, Imet 9+, 4 et 11, ete.

ler exemple : RECHERCHE IVUN INTERVALLE

Cest Papplication In pleg simple de cetie fonction,
Vous affichez la note qui dolt vous serdr de eéfdrence, & gauche pour les
Reégles «guitarex et & droite pour les Régles aclaviers, dans la petite fenétre
acde nu-dessus du F (fondamentale),
reate esl une simple affaire de lecture de Pintervalle qui vous inténesse et
de la node qui lui cormespond.

Application @ Quelle est ka 37 de G (SOL) 7

--I@-.l.@ﬂ-

I.t 1!' ﬂ

Le renseignement est immddiat & cest le Db (RER).
Cette note est pussi ln 11+ (aves ume octave de plus) (en fait DOF )

Toute autre question trouveril sussi rapidement s réponse !



TRAN N D'UNE GRILLE D’ACCORDS OU IVUNE MELODIE
G Em AmT oy

1) Vil tm:ugﬂ lg cursenr de fscon & amener la pr:rmtn: |||1=1:|:¢ fendtre =
die cetle fonction en face du G (SOL),

Souas cette premidre fendire somi indiguées les mentions «Fe (fondamen.
tale) et O (octave).

10 1 1 8 )

S Im 3
LC L] g* | )
= T s
La Béghs alfiche : @ LE‘"-. {mi u;—-. Lm7) @ oF J

b} Vous bouger lo curseur de facon & indiquer la nouvelle tonalité de la

méme fagon (vis-d-vis du F dans s premidre fendtre),

Sup;wma x: cette nouvelle tonakind soit C (DO). La Réghe, en appliquaar
tenis précédemment, vous révile la nouvelle grlle, sait :

i EIEHE]EJMMM BBl

15 F 1
IE. @O L} | I' 'I'I
La Hégle affiche - E‘.:' H‘- fim | E L d Eq. {7
g 3
FOMNCTICN 1Y |

AFFICHAGE DE L ARMURE ET LECTURE DES TONALITES RELATIVES
Encore une foncthon blen pratique, lorsgue 'on a du mal & retenir de mé-

MoLne :
~ "ordre des didses (FA.DOSOL.RE.LAMLSI),
— I"ordre defs bémaols (exactement inverse],
—la lof qui régit le chioix de armune en fonction de la tonalité e
réciproguement |
Dans wn premier temps, vous affichez simplement en face de ba mention
sARMURE® le nombre de bémols ou de didses indiqués sur la partition

Dans un second temps, vous n'avez plus qu'd effectuer une lecture de |s
tonalité majewre (& gauche) ef de sa tonalité mineare relative (4 Pextrfime
puuche ) corpespondants toud deux & I"armure affschés.

Exemple :
giednd i v o frof bémeols @ ke clef, nons sopumer en Eb o en Cm

- =+ _ - - ] - [T - ] LF] - o= .
WE mmeun B waon anwuns 43R
Tonalité Tonaliid ."'nﬂ‘_l.n.'h:l!;t oa
minere majeure I'armiuge

relative




Le choix entre ces deux tomalités me pout se faire qu'en examinant la
ligne mélodique ou I'sccompagnensent du morcean étudié, En effet,
8 I"on est em aminears, la node sensdble do ton appamsitra obligatoire-
menl.

Dans le cas de notre exemple, en Cm, il s'agira de BS (S1 bécarre) pour
anmider 'effet de "armure,

FONCTION V

— e e s = — R —
=g == 0w = § O smrasew
e LI e Rl T B T
| — iy == B B — = [ e

MODE, GAMMES ET ACCORDS CORRESPONDANTS

Elle occupe toute |a face arridre de la Bégle et offe & qui veut blon les pren-
dre toutes les gammes ot modes cournmment pratiqués par les jarrmen les
plus experis. E1 cela dans toutes les tonalitds par simple mouvement du
CUFSEur,

Mais ce nest pas tout, 5i cette foce arribee vous offre les gammes détaillées
note par note, elle wous permel dgalement de les jouer en sccords (avec ou
sng embellissement). Les accords sont obtenus par le simple assemblage des
mixted de la gamme éludiée,

ler exemple : MODE MINEUR MELODIQUE DE Eb (MIb)

Placer la tonique (Eb) dums la fenbtre supdrieuce (1) sous MINEUR
MELODIQUE.

Yous pouvez lire spontanément |a gamme recherchide, soit @ Eb; F, Gb, Ab,
Bb, C, I ¢f tous les accords qui peuvent I'accompagner (dans 'ordre ou le
désardre) :

Ebm/ "M embellissements possibles

MINEUR MELODIOQUE = 9 11e113
| gy =M Fm7 wlimn:;mmm
ot b i Gh'-'M.u'ih:mhﬂli'nmunupm;jhh;
=G M = 9, 11+et 13

AhT embeilissements possibles
- Al l3
Fihe oo Bh7 embeilisements posibles

'l'. Ty = i let 3T
Cm7/5~ embellissements possibles
= S 1letld—

MECIENE B Dm7/5— emballissements posbles
= g= l1=et 13—
w? e M D75~ cmbellissements possibles
M S ]
Yous pouver pratiguer tous ces accords & titre d'exercice en n'oubliant pas
“ils peuvent Etre substituds les uns aux auires & tous moments SUR CETTE
AMME,




Les embellissernents peuvent étre rapporiés nenl un i un,

lei, vous pouvez faire appel & la fonetion IE Hutm en ligne des interalles)
i Vo r:mﬂ:tm de situer rapidement la note qui correspond & I'embellisse-
ment voulu,

N.B.: Attention & ne pas tomber dans I pidge qui consiste & croine que e ombellisse
meati ¥, 11 ou 13 sant doujouss les mémes pour ue gcoodd, [ varkest svec eui
En effot, bes embellivements ¥ et 11 st C of Eb pour Paccord BT, mais F et Ab poar
I"scoord EbeniTM

Ze exemple :MODE LYDIEN DE C (DO)

Dans le cas particulier que représentent
les emodes grecs, faites bien attention &
woire affichage,

En effet, b mode lydien de C commence
par..F! (FGA.BCDEF.). C représente
i le mode de base (IONIEN) qui n'est

h_u n."lﬂih
.'- mits LLETEET

n FHAFEAN E =M aier

o e E et Eitfe que la grmme majeure,
; o Le mode MINEUR NATUREL est I"&qui-
AL
E At et valent du mode AEOLIEN de C {qui com-
uouw ™ meence donc par A,
[ A A
A LOCHIN B m e
— W et |

AFFICHAGE DES GAMMES SUR LE MANCHE/CLAVIER

Flutda que de travailler bes gammes el les accords correspondants en les dpe-
lant, pourquod ne pas les matdrialiser sur be manche/davier figurant aw recto
de la Rigle 7

Exemple : Parmi tous les accords Proposds pour It gamime Studide,
Prenez-en i an hasoed fo'imiporte legel 1,
Far exemple dars lo case « MINEUR HARMONT G s,
Placezvous e A [LA) Le Fe degred donne = CTM5+ (9.1 1. 13l

Cert cof accond gue vous alfes afficher selon o feclmigee
de dx foamefion I

e s ee ¥ "
-.'-.

=N N N N

 flapea étape b dtape ¢
—¢tape a =affichage de la nature de 'sccard et de ses embellissements
possible.

— étape b =sélection de la fondamentale,
lectuze des notes composant I'aceord affiché DONC DE LA
GAMME ETUDIEE.

— &lape ¢ = positlonnement (ici sur e manche) des notes de la AMTITE
E;:I:Jﬂil!!. I wous suifie de jower ltJ'L.Iq}uE Case oooupbe par une
coulewr,

e WP RIERE-5- i




Exercioe

Vous pouver alsément travailler wolre gamme dans les trois ou quatre pre-
mitres cases, puis dans les frods o quatre saivantes, eic. Dans tous bes sens
gl vous le déseer ! N'oabliez pas que les coulsurs vous aident & savair & tout
mament b2 degré occupé par chaque note dans la gamme. Yous pouvez com-
mencer par wne couleur prdcize ei lerminer voire boucle sur cette méme
couleur n'imparte o sur le manche.

Vious travaillerer ainsi vos gammses & partly de tows les degrés ans difficalié
de repérage, ol vous pourrez les transposer simplement en bougeant le cur-
seur, 5

Utilisation de ln Te régletie mobile

Elle ne sert seubement quh I'affichage des gammes & 8 notes ou lorsqu'on ne
peut afficher deux paramétres qui sont sur la méme réglette. Ex - 11 et 114

FRINCIPES DE SUBSTITUTION

En écoutant certalns disques (en panticulier de jare) on s rend compte com-
ment on peut jouer des harmonbes complexes sur une mélodie simple.
Ceci grice & la substitution dccords nouvesux et selon ume science bien

préciss,
Substitution directe : elle consiate en ol "emibellissement s de accord donnd ¢

Ex. : G, -=1G6, G7, = 0GH, - Gl3, ele.
Ami, = Amb, AmT, =+ Am9, = Aml3, elc.

Substitution mineure: on remplace ks sccords majeurs par des acconds
minsurs {éventuellement embellis),
Ex. : A D E - Am Dimi E
On wtilise cette Joi pour changer le caracténe dun théme.

Substitution de 'accord mimewr par un sccord de Te de dominante plact
une quinte ao-dessas.

Ex. : Am esl remplacé par E7
Substitution de l'sccord majear par un accord de Te de dominante placé

wre quinte bémol au-dessus, Remarquez que la Régle en vous donnant
le C7/5~ équivalent au GbT[5™ nous indique une régle de substitution.

Ex. ; C7 est remplace par Gb7
Substitution de l'accord majeur par un sccord mineur placé une quinte au-

Ex_ ! G est remplacé par Dm.
La Régle nous confirme que le Dm7/susd est dquivalent au G9)5usd
{famction 11},

Substitution de Unccord majeur par Psccond relatifl mineur (el vice-versa),

Ex. : Cest remplacé par Am ou
Am est remplaced par

La Régle confirme que le 06 est équivalent au Am7T (fonction I1).

Substitution de I'sccord majeur par Isccord relatil mineur au 2e degré,
Ex, i C&st remplacd par Em
La Riégle confirme que l& Em est une partie du CTM




